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Biirgeranfrage zur Stadtvertretung am 24.08.2020
Biume in Schwerin und stédtisches Griin auf Flachen der Landeshauptstadt

Sehr geehrte Frau Wolff,

zu lhrer Anfrage zur Birgerfragestunde am 24.08.2020 méchte ich lhnen im Folgenden
antworten.

1. Wie hat sich die Anzahl der Bdume auf 6ffentlichen Flachen der
Landeshauptstadt Schwerin in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

Der Baumbestand auf den stadtischen Flachen hat sich durch Pflanzungen in den neuen
Bebauungsplangebieten und Pflanzungen auf stadtischen Grinflachen konstant erhoht.
So wurden in den Bebauungsplangebieten Am Sodemannschen Teich, Milhlenscharren,
Waisengéarten, Am Werderufer / Bornhdvedstralle, An den Wadehangen und Kranweg
ostlicher Hafen 342 Baumpflanzungen vorgenommen.

Insgesamt gibt es auf stadtischen Flachen 60.800 erfasste Baume.

Davon sind ca. 3.800 Baume unter der Verwaltung des Zentralen Gebdudemanagements,
die sich auf fiskalischen Flachen oder auf dem Gelénde von Schulen, Kindergarten,
Kultur- Feuerwehr- und Verwaltungseinrichtungen der Landeshauptstadt befinden.

In der Verwaltung des Eigenbetriebes Stadtwirtschaftlichen Dienstleistungen Schwerin
befinden sich 57.000 Baume, die an Stralen, auf Spielplatzen, in Park- und Griinanlagen,
auf Sportanlagen und Friedhéfen stehen.

Weiter werden 482 ha stadtischer Wald durch den SDS bewirtschaftet.

Wie viele Baume sind in den letzten fiinf Jahren entfernt und wieviele Bdume neu
zum bestehenden Bestand von der Landeshauptstadt Schwerin gepflanzt worden
und mit welchen Kosten war das jeweils verbunden?
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Aus Griinden der Herstellung der Verkehrssicherheit oder im Zuge von Baumafinahmen
wurden durch den SDS in den letzten funf Jahren 202 Baume geféllt. Nachgepflanzt
wurden in diesem Zeitraum 323 Bdume. Die Kosten fur die Nachpflanzungen belaufen
sich auf 154.054,45 €.

2. Welche Zielstellung gibt es fiir die kommenden finf Jahre, die Anzahl der
Bdume und das éffentliche Griin auf 6ffentlichem Grund und inshesondere in
Kindertagesstitten und Schulen zu erhéhen, so dass sie unter anderem auch
als Schattenspender vor zunehmenden Belastungen durch
Sonneneinstrahlungen die Blirger*innen schiitzen?

Abgangige Baume in Kindertagesstétten und auf Schulhdfen werden in der Regel ersetzt.
Es gibt jedoch nicht die Zielrichtung einer Vergrélierung des Bestandes. Zum einen
verursacht die Verwaltung von Bdumen aufgrund der notwendigen regelméigen
Sichtungen und Pflegemafinahmen nicht unerhebliche Kosten. Und zum anderen sind
B&ume in der Ndhe von Gebduden aus funktionalen Grinden nicht grundséatzlich sinnvoll
und zweckmafig.

Die Zielrichtung einer Beschattung von Schulpausenhéfen wird durch Veranlassung und
auf der Basis eines entsprechenden Stadtvertreterbeschlusses stlickweise angegangen
und umgesetzt. Dies erfolgt an allen Schul-, Hort- und Kitaneubauten zum Teil mit
anderen Verschattungselementen wie Sonnensegeln und Sonnenschirmen o.4. wie zum
Beispiel an der Heine Grundschule, Nordlichter Schule oder der Brinckmann
Grundschule. Dabei kann es zum Teil im Einzelfall richtig sein und wird entsprechend
umgesetzt, Baume zu diesem Zweck anzupflanzen.

3. Welche Méglichkeiten haben Schweriner Biirger*innen derzeit, die Anpflanzung von
Baumen fiir 6ffentliche Flichen und Grundstiicke wie Schulen durch
Baumpatenschaften zu férdern und Gelder hierfiir zu spenden?

Es besteht die M&glichkeit bei den Stadtwirtschaftlichen Dienstleistungen Schwerin eine
Pflegevereinbarung fur die Pflege von Baumscheiben abzuschlieRfen. Die Pflege umfasst
das S&ubern und das Wassern der Baumscheiben.

Auch Geldspenden fur die Pflanzung und Pflege von Baumen sind mdaglich.

Mit freundlichen Grifken

Vbl

Dr. Rico Badenschier



